1. Halmazelméleti alapfogalmak:

Halmaz: A halmaz bizonyos dolgok, fogalmak, tárgyak, személyek stb. együttese, összessége. Valamilyen dolgok összességéről van szó ha halmazra gondolunk. Definiálni nem tudjuk, mint ahogy a pontot sem csak mutatni.

Eleme: Ezek a dolgok, fogalmak stb. a halmaz elemei.

Ábrázolásuk:







[image: image1]
[image: image33.emf] 

Jelölésük: Az ABC nagybetűi a halmazok, elemei pedig a az ABC kisbetűi.

Halmazok megadása: ( amit együvé soroltam )

a., A:= { Hétfő, Kedd, Szerda }

Megadással lehet  a felsorolást megadni

b., B:= { páros természetes számok }

Halmaz egyenlőség -  B:= { 0,2,4,6,8,… }

Közös tulajdonság alapján is meg lehet adni.

c., C:= { a ( a ( N és a < 10 }

Olyan elemek összessége…

Halmazok egyenlősége: Egy H és K halmazt akkor tekintünk egyenlőnek, ha ugyanazon elemekből áll.

H=K

Akkor és csak is akkor ha a ( K és a ( H.

Alaphalmaz: A szóba jöhető dolgok halmazát alaphalmaznak nevezzük.

          Jele: I vagy U

Részhalmaz: Ha az A halmaz minden eleme a H halmaznak is eleme, akkor mondhatjuk hogy az A részhalmaza a H-nak.

Jele: A  (  H

Az A nem üres halmazt a H halmaz részhalmazának mondjuk, ha az A halmaz  minden eleme a H halmaznak is eleme, de ha a H halmaznak van olyan eleme, ami A-nak nem eleme.

Minden halmaznak van két nem valódi részhalmaza: Ez az üreshalmaz és a halmaz.


[image: image2]Kiegészítő halmaz: Ha A részhalmaza B-nek, akkor a B halmaz A-hoz nem tartozó elmei az  A komplementer ( kiegészítő ) halmazát alkotják B-ben.
[image: image34.emf] 

Jele: A

Valódi részhalmaz:Ha A részhalmaza B-nek, de nem egyenlő B-vel, akkor A-t B valódi részhalmazának nevezzük.

Véges halmazok: amikor 5 elemről van szó …. Véges sok eleme van.

Üres halmaz:Olyan halmaz melynek egyetlen eleme sincs.
       A= (
       B=  (
       C=  (
                    A=B=C

Végtelen halmazok: Van olyan részhalmaza, amely vele ekvivalens ( kölcsönösen egyértelműen leképezhető egyik a másikra.

Pl.: Természetes számok: Végtelen sok

        Mindig tudok a megadott számtól nagyobbat mondani ezért végtelen.

        Kihagyom az összes páratlan számot s képzem a páros számok halmazát, s vele     

        együtt a kétszeresét is.

2.Műveletek halmazokkal: 
Művelet fogalma: ( egyértelmű hozzárendelés ) Valamilyen elemek összességét tekintem, 2-2 elemhez hozzátudok rendelni 1 elemet egyértelműen – zárt halmaz a műveletre nézve.

Egy- és kétváltozós műveletek: 
· Kétváltozós: két elemhez egyet rendelek egyértelműen

· Egyváltozós: komplementer: egy részhalmaz egy részhalmazhoz rendelek.
                        Számok: reciprok, abszolút értéke.

Műveleti tulajdonságok:
· Nem vezet ki a művelet a halmazon kívülre = „ zártság „
· [image: image35.emf] 
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Kommutativitás: felcserélhetőség

        
A       B= B        A
[image: image37.emf] 
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      Minden A, B halmazra igaz, hogy az A        B és B       A halmaz egyenlő.

      Mindez az unióképzésnél is igaz állítás. A U B = B U A. Minden A, B halmazra igaz, hogy A U B = B U A

· Asszociativitás: tetszőleges csoportosítás

[image: image39.emf] 
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( A        B )        C = A        ( B       C )

Unióképzés:


( A U B ) U C = A U ( B U C )

· Disztributivitás: széttagolhatóság 


A metszetképzés az unióra és fordítva.

[image: image43.emf] 
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[image: image46.emf] 
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( A         B ) U C = ( A U C )      ( B U C )


( A U B )        C = ( A     C ) U ( B      C )


Igazolás Venn- diagrammal:

[image: image48.emf] 
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( A       B ) U C = ( A U C )     ( B U C )


[image: image3]
Az unióképzés és tulajdonságai
[image: image50.emf] 

A és B halmaz egyesítettjének nevezzük azoknak az elemeknek a halmazát, amelyeknek az A és B halmaz elemei közül legalább az egyiknek elemei.

A U B = { x    x ( A vagy x ( B } (  K

Jele. A U B
[image: image51.emf] 
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 A De Morgan azonosság:

[image: image4]


A végeredmény a világos részeken kívüli részek a feladat megoldásai.

Megjegyzés: A A halmaz komplementere az A-n kívüli részek és a B halmaz komplementere a B-n kívüli részek és ezeknek az uniója az A és a B halmaz közös részén kívül elemek összessége, azaz a legvilágosabb színnel jelölt részeken kívüli részek..

3.Műveletek halmazokkal:

Művelet fogalma: ( egyértelmű hozzárendelés ) Valamilyen elemek összességét tekintem, 2-2 elemhez hozzátudok rendelni 1 elemet egyértelműen – zárt halmaz a műveletre nézve.

Egy- és kétváltozós műveletek: 
· Kétváltozós: két elemhez egyet rendelek egyértelműen

· Egyváltozós: komplementer: egy részhalmaz egy részhalmazhoz rendelek.
                        Számok: reciprok, abszolút értéke.

Műveleti tulajdonságok:
· Nem vezet ki a művelet a halmazon kívülre = „ zártság „
· Kommutativitás: felcserélhetőség

        
A       B= B        A


      Minden A, B halmazra igaz, hogy az A        B és B       A halmaz egyenlő.

      Mindez az unióképzésnél is igaz állítás. A U B = B U A. Minden A, B halmazra igaz, hogy A U B = B U A

· Asszociativitás: tetszőleges csoportosítás


Metszetképzés:


( A        B )        C = A        ( B       C )


Unióképzés:


( A U B ) U C = A U ( B U C )

· Disztributivitás: széttagolhatóság 


A metszetképzés az unióra és fordítva.


( A         B ) U C = ( A U C )      ( B U C )


( A U B )        C = ( A     C ) U ( B      C )


Igazolás Venn- diagrammal:



( A       B ) U C = ( A U C )     ( B U C )


[image: image5]
A metszetképzés és tulajdonságai:
Az A és B halmaz metszetének, közös részének nevezzük, azoknak az elemeknek az halmazát, amelyek A és B halmaz mindegyikének elemei.
Jele: A [image: image6.emf] 

 B

A [image: image7.emf] 

 B= { x   x ( A és x ( B }



 



 De Morgan azonosságok:
:



[image: image8]

Megj: Az A halmaz mindkét esetbe a sötétebb szín és a B a világosabb.


Az A komplementere a sötét szín amely a A-n kívüli részek A B komplementere az B-n kívüli részek és mivel csak egy kis termism. Anyagot bevezetve tudtam megoldani a két szín keverését ezért a narancs és sárga keveréséből valami csúnya szín jött és az a rész ami mindkét komplementer uniójának tekintjük.


A másik eset a két halmaz uniója. Az A és B uniója ugyanolyan színű és ennek a komplementere az A és B halmazon kívüli részek amelyek megegyeznek az első eset csúnya színével.






A végeredmény a világos részeken kívüli részek a feladat megoldásai.

Megjegyzés: A A halmaz komplementere az A-n kívüli részek és a B halmaz komplementere a B-n kívüli részek és ezeknek az uniója az A és a B halmaz közös részén kívül elemek összessége, azaz a legvilágosabb színnel jelölt részeken kívüli részek..
4. Műveletek halmazokkal:

Művelet fogalma: ( egyértelmű hozzárendelés ) Valamilyen elemek összességét tekintem, 2-2 elemhez hozzátudok rendelni 1 elemet egyértelműen – zárt halmaz a műveletre nézve.

Egy- és kétváltozós műveletek: 
· Kétváltozós: két elemhez egyet rendelek egyértelműen

· Egyváltozós: komplementer: egy részhalmaz egy részhalmazhoz rendelek.
                        Számok: reciprok, abszolút értéke.

Műveleti tulajdonságok:
· Nem vezet ki a művelet a halmazon kívülre = „ zártság „
· Kommutativitás: felcserélhetőség

        
A       B= B        A


      Minden A, B halmazra igaz, hogy az A        B és B       A halmaz egyenlő.

      Mindez az unióképzésnél is igaz állítás. A U B = B U A. Minden A, B halmazra igaz, hogy A U B = B U A

· Asszociativitás: tetszőleges csoportosítás


Metszetképzés:


( A        B )        C = A        ( B       C )


Unióképzés:


( A U B ) U C = A U ( B U C )

· Disztributivitás: széttagolhatóság 


A metszetképzés az unióra és fordítva.


( A        B ) U C = ( A U C )      ( B U C )


( A U B )        C = ( A     C ) U ( B      C )


Igazolás Venn- diagrammal:



( A       B ) U C = ( A U C )     ( B U C )


[image: image9]
Különbségképzés; komplementer képzés; a szimmetrikus differencia képzése,

Különbségképzés: nem kommunikatív, de nem is asszociatív.

A \ B ( B \  A








     ( A \ B )  [image: image10.emf] 

 ( B \ A ) = 0


   ( A \ B ) U  ( B \ A ) =  A \ B 


[image: image11]
Komplementer művelet:
Egy N nem null halmaznak legyen A részhalmaza. N \ A az A-nak N-re vonatkozó komplementer halmazának nevezzük. Nem kommunikatív és nem asszociatív.


A = N \ A



6. A matematikai logika elemei : 
Ítélet: Azok a kijelentő mondatok tartoznak az ítéletek közé amelyeknek határozott igazságértéke van. Az állítások olyan kijelentő mondatok, amelyekből egyértelműen el tudjuk dönteni hogy igaz vagy hamis.

Pl.: Tudunk ilyet mondani?   -    Nem ítélet
       Ez a kislány szőke.         -   ítélet       

       Péter tud úszni.               -     Ítélet

Igazságérték:  igaz   - hamis 

A logika két alapvető törvénye:

· Arisztotelészi alapelv: 3. kizárásának elve, azaz 3. lehetőség nincs. ( vagy igaz vagy hamis )
· Ellentmondástalanság elve: a kettő közül az egyik biztos igaz vagy hamis. Mindkettő nem lehet.
Az ítélet szerkezete, egyszerű és összetett kijelentések:

· Egyszerű ítélet: egy dolgot állítunk

· Összetett ítélet : két dolgot állítunk

Formalizálás: a mondat igazzá vagy hamissá tétele

Formula: igaz vagy hamis értéke, amit a mondat kaphat.

Műveletek ítéletekkel ( általánosan) :  a művelet értelmezése igazságérték-táblázattal
1. Konjunkció: ( és ) Két ítélet konjunkcióján két ítélet és-el való összekapcsolását értjük.

Jelölése: P ( Q

	p
	q
	p ( q

	i
	i
	i

	i
	h
	h

	h
	i
	h

	h
	h
	h


2. Diszjunkció: ( vagy ) Két ítélet vagy kötőzóval kapcsolom össze akkor két ítélet diszjunkcióját hozom létre.
Jele: P  (  Q

	p
	q
	p ( q

	i
	i
	i

	i
	h
	i

	h
	i
	i

	h
	h
	h


· Kettétagolhatóság:
          
(  P  (  Q  )  ( R =  (  P  (  R  )  (  (  Q  ( R  )


(  P  (  Q  )  (  R  =  (  P  (  R  )  (  (  Q  (  R  )

	p
	q
	r
	p ( q
	(p(q)(r
	p ( r
	q  ( r
	(p(r)((q(r)

	i
	i
	i
	i
	i
	i
	i
	i

	i
	i
	h
	i
	h
	h
	h
	h

	i
	h
	i
	i
	i
	i
	h
	i

	i
	h
	h
	i
	h
	h
	h
	h

	h
	i
	i
	i
	i
	h
	i
	i

	h
	i
	h
	i
	h
	h
	h
	h

	h
	h
	i
	h
	h
	h
	h
	h

	h
	h
	h
	h
	h
	h
	h
	h


3. Implikáció: ( ha … , akkor…) A két ítéletet a ha…, akkor… kötőszóval kapcsoljuk össze.

Ha ( implikáció előtagja ( elégséges feltétel

Akkor ( implikáció utótagja ( szükséges feltétel
Jelölése: P ( Q 

	p
	q
	p ( q

	i
	i
	i

	i
	h
	h

	h
	i
	i

	h
	h
	i


4. Ekvivalencia: ( akkor, és csak akkor, ha…) A két ítéletet akkor, és csak akkor, ha… kötőszóval kötjük össze

Jelölése: P  (( Q

	p
	q
	p ((q

	i
	i
	i

	i
	h
	h

	h
	i
	h

	h
	h
	i


7. Műveletek ítéletekkel: a művelet értelmezése igazságérték-táblázattal
Ítéletek konjunkciója; megengedő diszjunkciója: 
Konjunkció: ( és ) Két ítélet konjunkcióján két ítélet és-el való összekapcsolását értjük.

Jelölése: P ( Q

	p
	q
	p ( q

	i
	i
	i

	i
	h
	h

	h
	i
	h

	h
	h
	h


Diszjunkció: ( vagy ) Két ítélet vagy kötőszóval kapcsolom össze akkor két ítélet diszjunkcióját hozom létre.

Jele: P  (  Q

	p
	q
	p ( q

	i
	i
	i

	i
	h
	i

	h
	i
	i

	h
	h
	h


· Kettétagolhatóság:

          
(  P  (  Q  )  ( R =  (  P  (  R  )  (  (  Q  (  R  )


(  P  (  Q  )  (  R  =  (  P  (  R  )  (  (  Q  (  R  )

	p
	q
	r
	p ( q
	(p(q)(r
	p( r
	q  ( r
	(p(r)((q(r)

	i
	i
	i
	i
	i
	i
	i
	i

	i
	i
	h
	i
	h
	h
	h
	h

	i
	h
	i
	i
	i
	i
	h
	i

	i
	h
	h
	i
	h
	h
	h
	h

	h
	i
	i
	i
	i
	h
	i
	i

	H
	i
	h
	i
	h
	h
	h
	h

	H
	h
	i
	h
	h
	h
	h
	h

	H
	h
	h
	h
	h
	h
	h
	h


8. Műveletek ítéletekkel:  a művelet értelmezése igazságérték-táblázattal

Diszjunkciók ítéletek között: a Háromféle „ vagy „

Meghatározásuk; a megengedő diszjunkció műveleti tulajdonságai

· Diszjunkció: ( vagy ) Két ítélet vagy kötőszóval kapcsolom össze akkor két ítélet diszjunkcióját hozom létre. Megengedő  vagy
· Kizáró vagy!!!

Pl.: Ma este vagy moziba megyünk vagy színházba!

	p
	q
	p       q

	i
	i
	h

	i
	h
	i

	h
	i
	i

	h
	h
	h


· Az összeférhetetlenséget jelentő vagy !!!

Pl.: iszik vagy vezet!!

	p
	q
	  p  (  q

	i
	i
	h


	i
	h
	i

	h
	i
	i

	h
	h
	i


(
9. Ítéletek negációja
A művelet meghatározása; az „ ellenkezője „ és a „ tagadása „ fogalom összeasonlítása. A negáció művelet tulajdonságai. A konjunkció és diszjunkció tagadása( de morgan azonosságok
Negáció: Állítás negációja ellentétes igazságértékeket vesz fel.

Ellentét:

Negáció: pl.: Péter tud úszni ( Péter nem tud úszni 

               Jelölése :  


P  
Az eredeti ítélet logikai ítéletét ellenkezőjévé változtatja :  hamisból igaz



Igazból hamis

Nem tévesztendő össze az ellentéttel

Pl.: Minden gyümi sárga ( nem minden gyümi sárga

Nem kommunikatív és asszociatív.

Negáció tagadása:

            P ( P 

Az eredeti ítéletet kapjuk vissza. Nem igaz hogy Péter nem tud úszni.

Konjunkció és diszjunkció tagadása:
     ( P  (  Q  ) =       P  V        Q

      (  P  V  Q  )  =      P  (      Q

	p
	q
	  p( q
	  (p-->q)

	i
	i
	i
	h

	i
	h
	h
	i

	h
	i
	i
	h

	h
	h
	i
	h



10. Implikáció és ekvivalencia ítéletek között:

 A műveletek meghat., műveleti tulajdonságaik. Szükséges feltétel, elégséges feltétel, szükséges és elégséges feltétel.

Implikáció: ( ha … , akkor…) A két ítéletet a ha…, akkor… kötőszóval kapcsoljuk össze.

Ha ( implikáció előtagja ( elégséges feltétel

Akkor ( implikáció utótagja ( szükséges feltétel

Jelölése: P ( Q 

	p
	q
	p ( q

	i
	i
	i

	i
	h
	h

	h
	i
	i

	h
	h
	i


Szükséges és elégséges feltétel:

Az implikáció előtagját elégséges feltételnek nevezzük, ami elégséges ahhoz, hogy maga után vonja az utótagot.

Pl.: Ha az a téglalap oldalai 4 és 10 centiméter hosszúak, akkor csak 40 négyzetcentiméter lesz a számított terület.

Ha már megvan valamelyik, akkor csak 40 négyzetcm lesz a számított terület.

Az utótag szükségszerű „ feltétel „!!

	p
	q
	p (q
	· q( [image: image12.emf] 

 p

	i
	i
	i
	i

	i
	h
	h
	h

	h
	i
	i
	i

	h
	h
	i
	i


Ekvivalencia: ( akkor, és csak akkor, ha…) A két ítéletet akkor, és csak akkor, ha… kötőszóval kötjük össze

Jelölése: P  (( Q

	p
	q
	p ((q

	i
	i
	i

	i
	h
	h

	h
	i
	h

	h
	h
	i


11.Logikai függvény; (nyitott mondat)
Értelmezés; alaphalmaz, mondat-forma, állítmány, alany(ok)at képviselő változó(k).A nyitott mondat megoldása; igazsághalmaz.

Logikai függvény: Adjunk meg egy alaphalmazt. Egy mondatforma, amely az állítmányt tartalmazza, de az alanya helyén, de az alaphalmaz egy-egy elmét képviselő változó áll, logikai függvényt ad meg. Hiányos mondat, hiányzik az alany.pl.: 2+        =4
Alaphalmaz: A logikai függvény értelmezési  tartománya a megadott alaphalmaz. Az alaphalmaz két részre bomlik: azok amelyek igazzá teszik és azokra amelyek hamissá teszik.Ebből válogatunk az alany számára
Nyitott mondat megoldása+ igazsághalmaz :    Px = x páros  ( 

I: = { 0,…..10 }

Qx = x <  6


Px 
(   Qx  =  P  (  Q


[image: image13]
Igazsághalmaz: Az alaphalmaz azt a részhalmazát, amelynek elemei az adott nyitott mondatot ítéletté változtatják a logikai függvény vagy a nyitott mondat igazsághalmazának nevezzük.


Állítmány, alany(ok)at képviselő változó(k): Állítmány : prédikátum


Alany : individum

12.Műveletek nyitott mondatok között; negáció, konjunkció, diszjunkció
A két művelet értelmezése azáltal, hogy az alaphalmaz elemeinek behelyettesítésével meghatározzuk az igazsághalmazukat. Az összetett nyitott mondat igazsághalmazának megadása a komponens nyitott mondatok igazsághalmazával. A műveletek tulajdonságai ás a tulajdonságok igazolása ( az igazsághalmazukon értelmezett műveletek tulajdonságai ) 

Csak a kijelentő mondat ítélet, amelynek van logikai értéke

Negáció: tagadás

                             [image: image14.emf] 

  Px   az x nem páros



Px nyitott mondta igazsághalmaza P    
                             [image: image15.emf] 

  Px     P



Px    P

A nyitott mondatoknál  értelmezett műveletek ugyanazok, mint az ítéleteknél végzett műveletek. Ezeknek az igazolása az igazsághalmazok segítségével történik.

Px  (  Qx  =  P  (  Q    Konjunkció
Px  (   Qx  =  P  (  Q     Diszjunkció
	p
	q
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Px  (  Qx  =  P  (  Q   Azért konjunkció mert ha megnézzük az igazságértékeket akkor akkor igaz ha mindkét premissza igaz és ez halmazokban ábrázolva akkor igaz ha a p és q-nak egyaránt elemei azaz a metszetébe tartozó elemek az igazsághalmaz elemei.

Px  (   Qx  =  P  (  Q     Azért diszjunkció mert ha megnézzük az igazságértékeket akkor akkor igaz ha legalább az egyik premissza igaz és ez halmazokban ábrázolva akkor igaz ha a p és q-nak legalább az egyikének eleme azaz az unióba tartozó elemek.
13.Műveletek nyitott mondtatok között: implikávió és ekvivalencia 

A két művelet értelmezése azáltal, hogy az alaphalmaz elemeinek behelyettesítésével meghatározzuk az igazsághalmazukat. Az összetett nyitott mondat igazsághalmazának megadása a komponens nyitott mondatok igazsághalmazával. A műveletek tulajdonságai ás a tulajdonságok igazolása ( az igazsághalmazukon értelmezett műveletek tulajdonságai ) 

Ekvivalencia:
Px  (( Qx     =  P ( Q
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Implikáció
Px  ( Qx     =  P  \  Q
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[image: image17]
14. A nyitott mondat kétféle lezárása. Kvantifikáció

A nyitott mondat  lezárásai ( ítéletté alakítás kétféle módon: behelyettesítéssel és kvantifikációval) Univerzális és egzisztenciális kvantorok. Kvantorral lezárt állítások igazsága : igazolás, cáfolás módja. Ilyen ítéletek tagadása ; egymást kizáró ítéletek; azonos jelentésű ítéletek

Nyitott mondatok lezárása: Ha egy nyitott mondatot lezárunk akkor a zt a nyitott mondatot ítéletté tesszük. Ezt kétféleképpen tehetjük meg:
Behelyettesítéssel:

Pl. Játék:  Repül a repül a ……..

                Ez olyan nyitott mondat amelyben az alanyt keressük,de ahhoz hogy az alanyhoz válogatni tudjak ki kell jelölni az alaphalmazt, hogy tudjak miből válogatni. Azt a részhalmazt keresem az alaphalmazban, ami igazzá teszi az ítéletünket, tehát az igazsághalmazt keresem. Ezen szoktuk definiálni a műveletet és a kvantorokat is.

Kvantorokkal is lezárhatom a nyitott mondatomat: Kijelentem hogy pl.: van olyan és ezzel lezárom és ítéletté alakul.

Kétféle kvantor van:

a., univerzális kvantor:  Minden…..

     jele: (x 

tagadás :   [image: image18.emf] 

  (x 

pl.: (x  Tx  ( Minden x szám páros
    [image: image19.emf] 

  (x   Tx  ( Nem minden x szám páros

Az univerzális kvantor tagadásához elegendő egyetlen ellenpéldát felhozni és ezzel tagadtuk a pl.: Minden x szám páros ítéletet. A tagadását könnyebb bebizonyítani.

b., egzisztenciális kvantor:  Van olyan….

      jele: (x
tagadása: [image: image20.emf] 

  (x

pl.:   (x Tx  (  Van olyan x szám amelyik páros
         [image: image21.emf] 

  (x Tx ( Nincs olyan x szám amelyik páros

Az egzisztenciális kvantor bizonyítása a könnyebb, mert ott elegendő egyetlen példa a bizonyításhoz hogy van olyan x szám amelyik páros.
15. Következtetések

A következtetés fogalma,  a helyes következtetési forma fogalma. A következtetési forma helyességének igazolása. Példák helyes és helytelen következtetésre.

Egy gondolkodási folyamat, ami abból áll, hogy vannak bizonyos ítéletek, amiket premisszáknak nevezünk. Ez lehet egy, kettő, akár több is.
Valamelyik konklúziót fogalmazzák meg.

Az a gondolkodási folyamat, amely az adott ismeretekből, bizonyos állításokból, ún. premisszákból (feltételekből) a tapasztalat felhasználáson kívül jutunk ismeretekhez, megfogalmazunk valamilyen állítást, ún. konklúziót (zárótételt), következtetésnek nevezünk

Premisszák

1. U ( E

2. E

      K :  U


Egy következtetés helyes, ha a premisszák igaz logikai értéke esetén a konklúzió is mindig igaz.
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 i – i – h  eset áll fenn, ami azt eredményezi hogy a következtetés nem helyes mert Péter más miatt is késhetett volna a színházból nem feltétlenül az uszoda miatt.
Ott érdekel a konklúzió ahol a premisszák igazak.

T : 10 sec alatt futom le a távot

K : kijutok az olimpiára

De nem futom le 10 sec alatt : konklúzió: nem küldenek ki.

Premisszák:

1.  T ( K 

2. [image: image22.emf] 
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A következtetés helytelen, mert ha súlylökésből jó vagyok akkor szintén mehetek az olimpiára.

Premisszák:

1. T ( K 

2. [image: image26.emf] 
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A következtetés helyes, mert a premissza igaz és a konkluzió is.

16.A relációk

Elemi értelmezés; példák köznapi relációkra; a reláció mint a szorzathalmaz részhalmaza. Megadásuk, ábrázolásuk. Relációk inverzei.

Reláció: viszony, kapcsolat

Def.: Legyen adva A és B halmaz és képezzük ezeknek a Descartes-féle  szorzatát. Ezt az A, B  halmazon értelmezett relációnak nevezzük. A reláció A és B halmaz szorzathalmazának egy részhalmaza, ami relációt ad meg.
Reláció megadásának módja: nyitott mondat + alaphalmaz.
R ( A x B

A szorzathalmaz minden egyes részhalmaza egy reláció.

Lehet 1,2,3 változós

Példa köznapi relációra: Áginak padszomszédja Pisti


Péter magasabb Andrásnál

a reláció mint a szorzathalmaz részhalmaza.
Ha van két elem ( a , b ) valamilyen módon összetartoznak

Pl.: kesztyű, cipő ( jobb, bal ) 

H ={ a,b,c }

K ={ 1,2 }

Rendezett elempárok : ( a,1 ) ( a,2 ) ( b,1 )


( b,2 ) ( c,1 ) ( c,2 )
H ( K = { ( a,1 ) ( a,2 ) ( b,1 ) ( b,2 ) ( c,1 ) ( c,2 ) }

Descartes szorzata ( halmazok )

A H és K halmazok H ( K  Descartes-féle szorzatának nevezzük azt a halmazt, amelyet az összes olyan rendezett párokból képezünk melynek első eleme a H halmazból, második eleme a K halmazból képezünk.

H ( K = { ( a,b ) ( a ( H és b ( K }

A művelet nem kommunikatív

        H ( K ( K ( H

        H ( H = H2
Rendezett halmazok számát, az első halmaz szorzata adja meg.

 Megadásuk, ábrázolásuk:

Ábrázolás: Megadás:

a., Ráccsal való szemléltetés:

A = { a,b,c, }

B = { 1,2 }

A (B 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



b., gráf: irányítóvonal az szögpontokat összekötő vonal

[image: image30]
                  Fenn áll:                      Nem áll fenn:







Nem szimmetrikus:  


Fenn áll
Nem áll fenn

Nem reflexív: 

Tranzitív:




A tulajdonság az első elem szögeinek száma kisebb mint a másiknak.

Inverz relációk:
Pl.: x anyja y-nak; y gyereke x-nek

Ha egy relációt értelmezünk és ez részhalmaza  az A ( B –nek akkor azt a relációt a B ( A szorzathalmaz részeként értelmezzük és elemei azok b, a elempárok, amelyek megfordításai az R-et alkották az R inverzének mondjuk.

Jele: R1 , R-1 
17.A halmazban értelmezett kétváltozós relációk tulajdonságai
 A reflexivitás, a szimmetria, a tranzitivitás és a trihotómia fogalmának értelmezése. Néhány egyszerű köznapi és néhány fontos matematikai reláció tulajdonságainak értelmezése, bemutatása.

 Reflexivitás: Ha a reláció minden  eleme kapcsolatban van önmagával.
Pl.: oszthatóság, mert egy szám osztható önmagával is.

Irreflexív: Ha reláció egyetlen elem sincsen kapcsolatban önmagával.

Pl.: egy elem sem kisebb önmagánál.

Nem reflexív: Ha a relációnak van olyan eleme ami kapcsolatban van önmagával.

Reflexív ellenpéldája: Testvére, nagyobb
Szimmetria: Ha  „a” kapcsolatban van „b”-vel és „b” kapcsolatban van „a”-val, és lehet egyenlő „a” és „b”. Azaz a nyíl oda-vissza mutat.Pl.:  „a” testvére „b”-nek és „b” testvére „a”-nak
Aszimmetria: a” kapcsolatban van „b”-vel de „b” nincs kapcsolatban „a”-val és nem lehet egyenlő „a” és „b”.

Pl.: 2 kisebb 10-nél de 10 nem kisebb 2-nél 

Antiszimmetria: Ha „a” kapcsolatban van „b”-vel de „b” nincs kapcsolatban „a”-val és nem egyenlő „a” és „b” és van olyan elempár amelyik nincsen relációban.
Pl.: Nem nagyobb

Tranzitivitás: Ha „a” kapcsolatban van „b”-vel és „b” kapcsolatban van „c”-vel amiből az következik hogy „a” kapcsolatban van „c”-vel. 
       Pl.: Ha 2 többszöröse 4 és 4 többszöröse 8, akkor a 2 többszöröse a 8.

Nem tranzitív: Ha a reláció egyetlen eleme sem tranzitív

Trichotómia: Ha „a” kapcsolatban van „b”-vel vagy „b” kapcsolatban van „a”-val vagy egyenlő, de ezekből csak az egyik teljesül.
        Pl.: kisebb reláció, azaz 8-nál kisebb a 2, azaz „a” kapcsban van „b”-vel és csak ez érvényesül mert 2-nél nem kisebb a 8, és nem egyenlő az  „a” és „b”.

18.Ekvivalencia-reláció, osztályozás; rendezési reláció; sorbarendezés

A két reláció-típus meghatározása tulajdonságaival; néhány fontos matematikai példa bemutatása. Az osztályozás és a sorbarendezés meghatározása; példák az osztályozásra, sorbarendezésre; a hozzájuk tartozó relációk, és az általuk kiemelkedő tulajdonságok bemutatása.
Ebből csak ennyi van:
Ekvivalencia reláció: Reflexív, szimmetrikus, tranzitív

Osztályozás: Ha egy halmazban k számú részhalmazt úgy hozunk létre, hogy:

1. Egyik halmaz sem üres

2. Minden elem beletartozik a részhalmazba, azaz a részhalmaz uniója kiteszi a teljes alaphalmazt.

3. Egy elem sem tartozik egyszerre két részhalmazba, azaz a részhalmaz metszete páronként üres halmaz,

 részhalmaz osztályoknak nevezzük és azt mondjuk, hogy a halmazokat osztályoztuk, osztályokba soroltuk, alaphalmazt felosztottuk.

Ekvivalencia- reláció adja meg a szempontokat.
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Zárt része a síknak





A H halmaznak van olyan eleme ami A-nak nem eleme.





Részhalmaz
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A piros részek a két halmaz uniója.


Kommunikatív ( felcserélhető)


Asszociatív ( tetszőleges csoportosítás)
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Mindkét oldalon a sötétebb részek jelzik a végeredményt.
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Az A és B halmaz metszete a legbordóbb rész.


Kommunikatív( felcserélhető)


Asszociatív ( tetszőleges csoportosítás)
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A U B
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Mindkét oldalon a sötétebb részek jelzik a végeredményt.
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( A U C )  �   ( B U C )


Ahol a sárga és zöld metszik egymást az a metszet.
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( A  �  B ) U C


Az a rész ahol a zöld és a kék metszi egymást hozzá véve a narancssárga részt is és ez a két halmaz uniója.
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 Ez a Venn- diagramm a A \ B 
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B





Ez a Venn- diagramm a B \ A 








	A           B 


A és B szimmetrikus különbségén azon elemek összességét értjük, melyek pontosan az egyiknek eleme.


Kommunikatív és asszociatív.


Asszociatív:( A     (      B )  ( C  =  A  (  (  B  ( C  )


Kommutatív :  A  (  B  =  B ( A 
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 A =  N  \  A 





A konjunkció akkor igaz, ha mindkét ítélet igaz.


Az és értelmében használjuk még a de, sőt, ámbár kötőszavunkat is.


A művelet eredménye is konjunkció.


Kommutatív és asszociatív.





Akkor  igaz ha legalább az egyik ítélet igaz.


Kommunikatív 


Asszociatív





Akkor hamis, ha ez előtag igaz az utótag hamis.





Akkor igaz ha mindkettő megegyezik.





A konjunkció akkor igaz, ha mindkét ítélet igaz.


Az és értelmében használjuk még a de, sőt, ámbár kötőszavunkat is.


A művelet eredménye is konjunkció.


Kommutatív és asszociatív.





Akkor  igaz ha legalább az egyik ítélet igaz.


Kommunikatív 


Asszociatív





(p(q)  =  p ( � q





          konjunkció








Ha elmegyek moziba az este akkor nem megyek színházba.Szóval egymást kizárja a kettő, hogy egyszerre megtörténjen.


Kommunikatív


Asszociatív





Iszik  -  vezet  nem lehet igaz


Ha iszik nem vezet  -  igaz


Ha vezet nem iszik –igaz


Ha egyiket se csinálja AZ A LEGJOBB!!


Kommunikatív


Asszociatív





Diszjunkció


p (q = �p V q





Akkor hamis, ha ez előtag igaz az utótag hamis.


 A P maga után vonja a Q-t.


Abban az esetben igaz ha hamisat von maga után.


Akkor után van az utótag a feltétel a ha után van.


Nem kommunikatív:


P (Q  (  Q (  P


Kontropozíció elv:


P (  Q  =  � Q ( � P





Akkor igaz ha mindkettő megegyezik.


Ha egyenrangú.


Az ekvivalenciánál az egyik a másiknak ill. másik az egyiknek szükséges és elégséges feltétele!!





Nyitott mondat mert nincs igazságértéke.


Állítmánya van de alanya nincs.


Alaphalmaza is van
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Megadjuk az igazsághalmazt és ezután definiáljuk a műveletet és megadjuk a Px   és    Qx   metszetét(igazsághalmaz)





Px  ( Qx    =  a P komplementerével.








 P( 6 )





Akkor igaz ha mindkettő megegyezik.


Ha egyenrangú.


Az ekvivalenciánál az egyik a másiknak ill. másik az egyiknek szükséges és elégséges feltétele!!





Akkor hamis, ha ez előtag igaz az utótag hamis.


 A P maga után vonja a Q-t.


Abban az esetben igaz ha hamisat von maga után.


Akkor után van az utótag a feltétel a ha után van.


Nem kommunikatív:


P (Q  =  Q (  P


Kontropozíció elv:


P (  Q  (  � Q ( � P








U: uszoda      Ha Péter uszodába megy elkésik a színházból


E : elkésik     Péter elkésett a színházból





Tehát a következtetés hogy uszodában volt.





Tehát:


t ( k
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Tehát:
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Teljes gráf:





(  a, 1 )    (  a, 2 )


(  b, 1 )    (  b, 2 )


(  c, 1 )    (  c, 2 )
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2.eset





P





Q





Px  (( Qx     =  P (  Q Azért szimmetria különbség komplementer, mert ha azokat az eseteket nézzük amikor a konklúziók igazak, akkor azaz 1. és 2. eset. Ha halmazokban jelölöm:


1.eset ha mindkettő premissza igaz. Ami azt jelenti hogy a p és q-nak elmei azaz a metszet.


2.eset ha mindkettő premissza hamis azaz se p-nek se q-nak nem eleme azaz a p és q-n kívüli elemek. A becsíkozott rész a helyes megoldás. Ez a szimmetria különbség komplementer.





1.





P





Q





1.





2





3.





Px  ( Qx     =  P  \  Q   Azért a két halmaz különbségének komplementere, mert ha az igazságérték táblázatot megnézzünk akkor 3 esetben igaz a konklúzió. Ha mind a két premissza igaz, azaz a metszet, ha a q igaz de a p nem azaz a q-nak a p-n kívüli elemek, és ha egyik sem igaz azaz a p és q-n kívüli elemek. Ez a három eset a becsíkozott rész és ez a p-nek a q-n kívüli elemeinek komplementere lesz,azaz a piros csíkos rész.








